

opusdei.org

为2022年圣周做准备

由教宗方济各、圣施礼华和其他人为圣周做准备的资源

2022年4月8日

与教宗方济各渡过的2021年圣周礼仪
圣施礼华在逾越节三日庆典中的讲道

主业团监督为圣周所作的音频默想 有关圣周奥秘的圣地视频

其他资源

与教宗方济各渡过的2021年圣周礼仪

圣枝主日。教宗方济各：仰望在十字架上得胜的耶稣，我们深感惊喜

教宗方济各于圣枝主日在圣伯多禄大殿内为圣周拉开帷幕，吁请众人恳求恩宠，好能在受难的基督面前深感惊喜。信仰若丢失惊喜之情，等同于装聋作哑。基督在十字架上体尝到被天主舍弃的滋味，却救赎了我们并战胜死亡。「胜利的圣枝乃是经由十字木架而来」。

教宗方济各于3月28日圣枝主日在梵蒂冈圣伯多禄大殿宗座祭台主持大礼弥撒时，发出了这项呼吁。这段时期的礼仪伴随着我们从迎接主耶稣骑着驴子进圣城的喜悦，到目睹祂获罪受刑的痛苦。

圣周三。教宗公开接见：基督的十字架是希望的灯塔

教宗方济各在例行周三的公开接见活动的要理讲授中，讲解了逾越节三日庆典的深刻含义。教宗指出，基督的十字架是人类的希望灯塔，指示着世人生活的方向。

圣周四的圣油弥撒。教宗祝圣圣油弥撒：宣讲福音永远与拥抱十字架联系在一起

教宗4月1日圣周四在圣伯多禄大殿主持圣油弥撒。在弥撒讲道中，教宗强调，宣讲福音的喜乐总是与受迫害的十字苦架联系在一起。参礼的司铎们在教宗面前隆重地重发了司铎圣愿。

圣周五的主要礼仪。主受难日礼仪：教会以友爱来培育团结一

四月二日圣周五，教宗方济各在圣伯多禄大殿主持了主受难日礼仪。教宗府讲道神师坎塔拉梅萨枢机以友爱为

主题讲道，期望教会通过培育友爱来建造团结合一。教宗在礼仪中也为因疫情受苦的人祈祷。

圣周五：公拜苦路。

教宗方济各4月2日圣周五晚上在几乎空荡荡的圣伯多禄广场主持公拜苦路活动。活动结束时，他与几名孩童讲话，并用手轻抚靠近自己的一名孩童的头发，随后也拥抱另一个孩子。在教宗离开圣伯多禄广场时，有四个3岁至6岁的孩子陪伴教宗走了一小段路。随后，教宗与礼仪长马里尼

(Guido Marini) 蒙席进入圣伯多禄大殿，此前另有两名“天主圣爱之母”家庭之家的孩童和两位修女兼教育者也走近问候了教宗。

苦路的默想、祈祷和图画由孩子们共同撰写完成。在诵读了一名女童感到自己因“封城”被遗弃在孤独中的默想后，教宗祈求上主“在这漆黑的夜晚光照我们，好使我们在这艰困时期不要迷失自己”

圣周六。复活前夕守夜礼：耶稣开辟新道路，与祂同行，生命就会再度起航

教宗方济各圣周六晚上在圣伯多禄大殿的宗座祭台前主持了复活前夕守夜礼，在严守防疫措施的情况下，参礼的信友有限。教宗在弥撒讲道中指出，“在一切失败、邪恶和暴力之后，经历重重苦难和死亡之后，复活的主书写并引领历史”。

祭台前降福了的新火和教宗点燃的蜡烛划破了大殿内的黑暗，这复活蜡提醒人们复活的基督乃是真光，祂驱散了世界的黑暗。

复活主日。复活主日弥撒：耶稣复活奥迹

教宗方济各于2021年复活主日在圣伯多禄大殿宗座祭台主持了大礼弥撒，感谢所有为逾越节三日庆典辛勤服务

的人。在基督信仰的这个至圣庆典里，教宗方济各选择以静默省思取代侃侃而谈，在弥撒讲道的时刻默观基督从死者中复活的奥迹。在教宗带领信众静默祈祷之前，礼仪中以拉丁语和希腊语恭读了《若望福音》所记载的耶稣复活奥迹（参阅：若廿1-9）。

教宗方济各于4月4日复活主日上午在梵蒂冈圣伯多禄大殿主持大礼弥撒。虽然在现场参礼的信友人数不多，但在世界各地通过数字媒体参加这台感恩祭的天主教徒却数不胜数。

教宗方济各2021年复活节文告：复活的宣告有助于克胜战争的思维

教宗方济各4月4日复活主日中午，在圣伯多禄大殿的宗座祭台前发表了复活节文告，然后降福了罗马城和全世界，颁赐全大赦。教宗在文告中指出，复活的宣告今天在全世界回响着，「所彰显的并非海市蜃楼，所启示的并非神奇的配方，所指出的并非

一条逃生之路」，而是「涵盖了一个事件，使人获得永不落空的希望」，即使面对当前的复杂现实状况。

教宗方济各在复活主日发表了复活节文告，强烈呼吁与最贫穷的国家分享疫苗、解除对宗教自由的限制，以及抵抗世界上仍存在的太多的战争和暴力。

圣施礼华在逾越节三日庆典中的讲道

圣施礼华于1971年4月4日圣枝主日题为《内修的斗争》的讲道。圣路加告诉我们：「前行的时候，人们把自己的外衣铺在路上。当他临近橄榄山的下坡时，众门徒为了所见过的一切奇能，都欢欣的大声颂扬天主说：『因上主之名而来的君王，应受赞颂！和平在天上，光荣于高天。』」

— 圣枝主日（一）：**内修的斗争**

— 圣枝主日（二）：天主圣宠的圣事

— 圣枝主日（三）：今如往昔

圣施礼华于1960年4月14日圣周四题为《圣体圣事——信与爱的奥迹》的讲道。「在逾越节庆日前，耶稣知道祂离此世归父的时辰已到，祂既然爱了世上属于自己的人，就爱他们到底。」读者看到若望这一节，不难预感一件重大事件即将发生。这一段柔情缠绵的开场白，与圣路加福音中的异典同工：「耶稣对他们说：『我渴望而又渴望，在我受难以前，同你们吃这一次逾越节晚餐。』」

— 圣周四（一）：圣体圣事——信与爱的奥迹

— 圣周四（二）：弥撒在基督徒生活中的地位

— 圣周四（三）：耶稣是我们的君王，我们的神医，我们的益友

圣施礼华于1960年4月15日主受难日题为《基督的死亡是基督徒的生命》的讲道。在这个基督信徒传统称为圣周的一星期内，我们再次有机会默想并重温，耶稣在世生命的最后时刻。这几天特有的善功敬礼，无不引人向往趋向复活。如圣保禄所说，复活乃是我们的信仰的基础。然而，我们不应仓促急进，以免错过一件极易忽略的直截了当的事实，即我们不可能分享我主的复活，除非先同祂的苦难与死亡结成一体。我们若要在圣周结束时，伴随光荣的基督，就必须在祂死于加尔瓦略时，同祂结合，参与祂的全燔祭。

— 主受难日（一）：**基督之死召唤我们度一个真实的基督徒生活**

— 主受难日（二）：**基督徒与人类历史**

— 主受难日（三）：**深入体会基督的死亡的意义**

圣施礼华于1967年3月26日复活节主日题为《基督临在于基督徒内》的讲道。复活期是喜乐的日子。但它的喜乐并不局限于礼仪年度的这一季节。而是永远洋溢于基督徒的心中。因为基督活着。祂不是已经死去的人，不是活了一段时间，然后死去，只留下好榜样和美好回忆的人。不，基督活着。耶稣是厄玛奴尔——天主与我们同在。祂的复活告诉我们，天主绝不遗弃属于祂的人。

— 复活节（一）：「基督活着」

— 复活节（二）：默观基督的生活

— 复活节（三）：基督临在于日常生活

主业团监督为圣周所作的音频默想

圣周四：在最后晚餐结合为一。

在圣周四，我们会记得我主建立圣体圣事的那一刻，这是我们救赎的圣事性牺牲。传统上，在这天，众多的基督徒以许多种的方式，表达他们对圣体圣事中的耶稣的崇敬和热爱。

但是，今年的圣周则有不同的格调。我们所有的人都渴望参与在圣体圣事前面的守夜敬礼……在你们当中，尤其那些已经有一段时间无法在圣体圣事中领受我主的人，试着做神领圣体，确信上主是与你同在的。

圣周四：新的诫命。

耶稣在最后的晚餐中给了我们一条新的诫命：「你们该彼此相爱，如同我爱了你们一样。」（若15:12）为了将它铭刻在门徒们以及我们自己的记忆中，祂洗了门徒的脚。圣若望在他的第一封书信中写道：「我们所以认识了爱，因为那一位为我们舍弃了自己的生命，我们也应当为弟兄们舍弃生命。」（若一3:16）

圣周五：基督，反映人的脆弱的一面镜子。

圣周五的礼仪把我们直接地置于耶稣基督的十字架这个伟大奥迹面前。在福音中，我们默观着身在革责玛尼山园里的主耶稣被犹达斯带来的恶党捉去；我们看到祂被带到大司祭盖法跟前，又看到祂在接受审问之后无辜被人掌掴。然后，在比拉多前的群众大声呼喊：「钉在十字架上，钉祂在十字架上！」（若19:6）之后耶稣被鞭打，祂的头上又被钉上一个茨冠。

复活前夕守夜：世界需要的光。

「基督的光（Lumen Christi）！」这是教会在傍晚的昏暗中举行逾越节守夜礼开始时，在我们的耳边回荡着的话语。「基督的光（Lumen Christi）！」当所有参与这个庆祝礼仪的人点燃他们手上的蜡烛时，这句话语是会重复三次的。基督的光穿过罪恶与死亡的黑暗！耶稣已经复活了！这是一份我们会在几天后再次收

到的喜讯。在过去的数天中，我们默想了耶稣为我们作出的完全奉献：从在最后晚餐中建立圣体圣事，直至在十字架上的死亡。

复活节：愿你们时时喜乐。

在吾主复活的那天，圣若望福音的第20章中记载着：「正是那一周的第一天晚上，门徒所在的地方，因为怕犹太人，门户都关着，耶稣来了，站在中间对他们说：『愿你们平安！』」

（若20:19）这是复活节的喜乐。教会鼓励我们在这个复活期里更新我们灵魂的喜乐，但这种喜乐必须是永生的，因为基督已经复活并且永远与我们同在。

有关圣周奥秘的圣地视频

圣枝主日：橄榄山的圣枝主日

(按「CC」来开启字幕)

走在橄榄上的街道上，这也许就是主耶稣当初荣进耶路撒冷时走过的路。

圣周四：晚餐厅，圣周星期四

(按「CC」来开启字幕)

在这里，主耶稣建立了圣体圣事。

圣周四之夜：那曾在这里发生

(按「CC」来开启字幕)

Saxum 「盘石」访客中心为Saxum的朋友们制作了这个视频。这个视频拍摄并解释了在圣地最重要的地点和曾在那里发生的事件。

主受难日：耶稣受难日的苦路

(按「CC」来开启字幕)

这就是主耶稣穿过耶路撒冷的街道，从安多尼亚要塞站到加尔瓦略山的方式，今天被称为苦路。

复活节主日：圣墓大殿，耶稣基督复活

(按「CC」来开启字幕)

这是圣墓大殿的圣墓小堂，在圣地中，它是最重要的地方，因为坟墓是空的，也就意味着基督还活着，也就给与我们信仰的意义

其他资源

天主教教理总纲

圣周四：圣体圣事（一）。圣体圣事是基督逾越奥迹的纪念，使这独一无二的牺牲能在教会的礼仪中重现。

圣周四：圣体圣事（二）。弥撒是一个真正的祭献，因为它使十字架上那独一无二的救赎祭献，临在于「今天」教会的礼仪庆典中。

圣周四：圣体圣事（三）。对基督真实际临在于圣体圣事的信仰，使教会在弥撒内外均对圣体作出朝拜。

主受难日：基督的苦难和十字架圣死。基督接受了死亡，是为了补赎我们的罪过、为了使我们脱离罪过、和为了把我们从罪过所带来的奴役中赎回来。

复活节：基督的复活、升天和第二次的降临。正如圣保禄宗徒告诉我们的（参阅格前15：13-14），基督复活这一个真理是我们的信仰的核心。借着基督的复活，天主给人类带来了未来世界的生命，并且让人任意处理它。

玛利亚的一生

站在耶稣十字架旁边的圣母：从教会训导的文件，和圣人的著作里反思在十字架旁的耶稣的母亲。

埋葬基督：从教会训导的文件，和圣人的著作里反思Pietà「圣殇」的场景。

基督的复活：从教会训导的文件，和圣人的著作里反思圣母与复活的爱子的欣喜相遇。

复活节：「我已经复活并且仍然和你们在一起」。在复活期间，教会经历我主为我们预备的：最伟大的复活喜乐。

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Wei-2022Nian-Sheng-Zhou-
Zuo-Zhun-Bei/](https://opusdei.org/zhs/article/Wei-2022Nian-Sheng-Zhou-Zuo-Zhun-Bei/) (2026年2月23日)